

Аттестационная работа

Слушателя курсов повышения квалификации по программе:
«Проектная и исследовательская деятельность как способ
формирования метапредметных результатов обучения в
условиях реализации ФГОС»

Савицкая Галина Петровна

МОУ СОШ №3, г. Ноябрьск

На тему:

**Роль Храма Архистратига Михаила в жизни города
Ноябрьска**

- **Содержание**

- **Введение**
- **Основная часть**
- История строительства Храма
Описание церковного комплекса
- Приходская жизнь
- **Духовно-просветительская работа**
- **Заключение**
- **Список литературы**

Введение

По духу, по образу мыслей – мы православные. Символ православия – храм. На Руси всякий город, всякое селение в первую очередь ознаменовывалось Храмом. Когда первые поселенцы приходили в эти сибирские края, первым делом они строили часовни, водружали кресты и только после этого располагали свои селения. В XIX эта традиция была утеряна: храмы не строились, а, наоборот, разрушались. В 90-е годы прошлого столетия изменилось отношение людей к своим православным корням, во многих молодых городах Тюменского Севера было начато строительство Храмов. Если в стране строятся церкви – значит, страна возрождается, потому что храм – это символ веры, символ духовности человека, чистоты и нравственности.

Цель: выяснение роли Храма Архистратига Михаила в жизни города

Задачи:

1. Изучить литературу по истории возведения Храмов в России.
2. Изучить историю возведения Храма Архистратига Михаила.
3. Сделать вывод о роли Храма в жизни горожан.

Объект исследования: Храм Архистратига Михаила г. Ноябрьска

Предмет исследования: приходская и духовно-просветительская деятельность храма

- **Гипотеза:** если мы установим факты соборности, связанные с возведением и деятельностью церкви, то можно утверждать о её значимости для жителей города.
- **Методы исследования:** опрос, изучение литературы, изучение результатов деятельности служащих церкви, наблюдение, беседа, интервьюирование.
- **2. Основная часть**

В Ноябрьске на протяжении 17 лет существования города не было церкви. В 1990 году собрание из 58-ми верующих постановило: образовать православную общину, утвердить и зарегистрировать ее Устав в установленном порядке. Было принято решение ходатайствовать перед местными властями о выделении временного помещения под храм, а также выделении земельного участка под строительство в городе православного храма.

3 мая 1992г. в Барском поселке был открыт храм Всех Сибирских Святых, который был переоборудован из аптечного склада. Инициативу строительства в городе храма поддержал горисполком.

Для выбора участка под строительство весной 1991 года в Ноябрьск прибыл Преосвященнейший Димитрий, епископ Тобольский и Тюменский.

Владыке Димитрию было представлено три варианта месторасположения церковного комплекса: по ул. Холмогорской, западнее гостиницы «Лесная»; в районе средней школы № 11; в общегородском парке за строящимся зданием администрации города (тогда — горкома партии). Первые два варианта не понравились владыке, а третий - не устроил тогдашнее партийное руководство.

Владыка вспоминает, как, встав рано утром на следующий день, он пошел прогуляться по городу. Во время прогулки он поднялся на «какой-то холм с прекрасным обзором, хорошим естественным озеленением и отличными грунтовыми условиями». Так и определилось место строительства церковного комплекса. Вначале городские власти были против, поскольку участок этот предназначался под устройство так называемого «Детского (или Комсомольского) парка», однако, владыка сумел настоять на своем

Владыка вспоминает, как, встав рано утром на следующий день, он пошел прогуляться по городу. Во время прогулки он поднялся на «какой-то холм с прекрасным обзором, хорошим естественным озеленением и отличными грунтовыми условиями». Так и определилось место строительства церковного комплекса.

Название храма в честь Архистратига Божия Михаила владыка Дмитрий объясняет так: «Город Ноябрьск получил свое название потому, что основан в ноябре. Самый большой православный праздник в ноябре — Собор Святого Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных, отмечаемый 21 ноября по новому стилю. Самая главная часть в храме — алтарь. Самое важное в алтаре — престол. Главный престол в вашем храме посвящен Михаилу Архангелу, поэтому день 21 ноября является престольным праздником».

Стройка храма стала народным делом: возводили Храм всем миром.

Первое богослужение состоялось весной 2000 года, На Пасху. А в конце лета, в августе, были подняты 2 последние купола, после чего Храм принял законченный архитектурный облик, но внутренние работы и работы по благоустройству территории продолжались до конца 2001 года.

Возведение церковного комплекса стало важным событием для города: в его строительстве участвовала администрация, градообразующее предприятие, горожане вносили посильный вклад. Церковь всегда оберегала нравственность и духовность в народе и Отечестве, призывала к миру и любви, что очень важно в наше непростое время. Православные верующие города получили возможность участвовать в богослужениях.

- **2.2 Описание церковного комплекса.**

- С 1992 по 2001 год, в течение 9 лет, возводился церковный комплекс в г.Ноябрьске, и в результате был создан замечательный, как называют горожане, Храмовый городок. Дорога сюда всегда открыта: в него можно войти с проспекта Мира и улицы Ленина. Центральным сооружением, конечно, является Храм Михаила Архангела, выполненный из красного кирпича и облицованный мрамором и гранитом вокруг окон и в цоколе здания. Законченный вид приобрели 3 часовни: 2 из них венчают западный и восточный входы, а 3-я часовня – колодец. Увенчан Храм 7 куполами, которые возвышаются над всеми многоэтажными домами и видны с разных сторон. Город стал златоглавым, а в архитектурном облике нашего города появилась новая краска – золотая.

- Справа расположен Дом причта, в котором находится церковь Серафима Соровского, церковная лавка, административные кабинеты, трапезная, православная

2.3. Приходская жизнь

«Не хлебом единым жив человек!» Не только им. С детства в каждом из нас теплится духовная искра – чистая и слабая. И если не исчезнет она в повседневных трудах и заботах, то обязательно озарит жизнь светом, указывая правильный путь истины и добра. Отыщет человек свой праведный путь и пойдет по нему, даря людям радость и счастье. А поможет ему в этом - вера.

Любой человек может прийти в Храм и заказать молебен, сорокоуст, панихиду и т.д., чтобы вспомнить о тех, кого уже нет с нами, о своих близких и родных.

По мнению служащих церкви, сейчас можно говорить о духовном всплеске среди горожан, причем интеллигенции, людей думающих, переживающих за будущее своей страны, людей, которые хотят привить иммунитет против грязи и пошлости, царящей вокруг.

Со слов Киумова Ю.И., служащего церкви, количество прихожан выросло за прошедшие 15 лет. Если на службе в 1992 году было всего 22 человека (только женщины), то в одно из воскресений этого года было 400 причастников. В храм приходит очень много детей, молодых людей (18-30 лет) и, конечно, людей постарше. Посещая церковь в течение месяца (по воскресеньям), мы смогли в этом убедиться.

В ходе нашего исследования мы провели опрос 117 жителей нашего города, из них 48 школьников, 32 человека в возрасте от 18 до 30 лет и 37 – старше 30 лет. Отвечая на вопрос о роли храма в их жизни и жизни города, все респонденты были единодушны: храм – украшение города – 97%; храм один из центров культуры – 78%; храм - символ веры – 95%.

Храм как истинно народный храм милостив к любому, вошедшему под его своды. И идут люди со своими бедами и проблемами, радостями и благодарственными молитвами, идут укреплять свою душу, врачевать свои духовные немощи. Идут те кто уже нашел себя, свою веру, истину в жизни - и таких людей в городе становится все больше.

2.4. Духовно-просветительская работа

Православный приход активно участвует в духовно-просветительской работе в городе и за ее пределами. Православная библиотека и ее библиотекарь Самойлова Ирина Павловна всегда к услугам горожан: 600 человек являются читателями этой библиотеки

Возрождена многовековая российская традиция религиозного воспитания и обучения детей: в 1996 г открыта Воскресная школа, ученики которой изучают богословские науки, совершают паломнические поездки, проводят выставки прикладного искусства, где демонстрируют свое мастерство в вышивке, рисунке, росписи пасхальных яиц.

- Театральное объединение «Колокольчик» регулярно работает над постановкой небольших спектаклей. Принимая участие в движении «Милосердие», воспитанники школы постоянно утешают убогих, болящих и немощных, навещая их как на дому, так и в больнице. Ежегодно в школе обучается 100-120 учеников.

В 2000 году в городе создана Православная гимназия. В гимназии обучается около 150 учащихся с 1 по 7 класс...

Ежегодно хор Православной гимназии участвует в традиционном фестивале «Духовная песнь православной Сибири» в г.Тобольске.

Представители военкомата говорят о том, что церковь, духовенство всегда были помощниками в деле патриотического воспитания. На территории окружного призывного пункта был открыт и освящен храм-часовня в честь святого благоверного князя Д.Донского. Есть надежда, что молодым воинам, находящимся под его покровительством, будет легче переносить тяготы солдатской жизни, они будут достойными сынами своего Отечества.

Мы задали вопросы учащимся гимназии: «Какова главная особенность обучения в православной гимназии?» Были получены следующие ответы: «Глубокое изучение истории православия и истории России; воспитание доброты, уважения к людям, честности и порядочности.»

3. Заключение

Изучив литературу и публикации о храме, проведя опрос жителей города и побеседовав со служащими церкви, мы сделали следующие выводы:

1. Церковный комплекс, названный в народе Спасс-центром, не только украсил центр нашего города, но и стал духовным символом для многих горожан, которые приходят в Храм с молитвой, покаянием, а значит добром, любовью, миром и радостью.
2. Духовно-просветительская работа, проводимая священниками и служащими церкви, направлена на воспитание нравственной, духовной личности.
3. Количество прихожан увеличивается с каждым годом, что свидетельствует о важной роли Храма в жизни жителей города Ноябрьска.

Литература:

Бакунина Т. Божьей помощью и людской заботой// Слово нефтяника. 1998, №46

Березин Б. Родине – честь, Господу – душу// Северная вахта. 2007, №201

Епишева Л. Отрекаясь от грехов// Сибирские истоки. 2007, №2

Калинин В. Святыня вознеслась над городом// Северная вахта. 2001, №125

Кальченко Я. Под сенью православного храма// Слово нефтяника. 1999, №29

Монастырная С. Так рождался купол// Северная вахта. 1999, №131

Монастырная С. Преображение//Северная вахта. 2001, №118

Сухарникгова И. На пути к храму//Северная вахта.1996, №2

Устюжанина А. Храни храм сей! Многое лета//Слово нефтяника. 2005,№41

Шлыкова И. Строительство на новый уровень//Северная вахта. 2001, №107-108

Шлыкова И. Храм олевется в мрамор//Северная вахта.2001. №90